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智浪教育—普惠英才文库

[bookmark: 学年湖南益阳八年级上地理期末试卷]2019-2020学年湖南益阳八年级上地理期末试卷
[bookmark: 一选择题]一、选择题
[bookmark: question_2384748228] 
1.  “冬季，西沙群岛天气炎热、树木葱郁，黑龙江沿岸却冰天雪地、银装素裹。”这一地理现象反映了我国地理位置的哪一特征（        ） 
A.地势落差大	B.海陆差异大	C.东西跨度大	D.南北跨度大
[bookmark: question_2384289476] 
2.  中国饮食文化有着鲜明的地域特色。下图是四个餐饮品牌的商标设计，其所属省区正确的是（        ） 
[image: ] 
A.④—贵	B.③—滇	C.①—甘	D.②—琼
[bookmark: question_2382520004] 
3.  
下表是我国第六次人口普查部分地区的有关数据，表中的数据反映了我国人口哪一方面的特征（        ）
	

	全国
	山东省
	陕西省
	西藏自治区

	面积（万平方千米）
	960
	15
	19
	120

	人口（万）
	133972
	9579
	3732
	300

	人口密度（人/平方千米）
	139.5
	638
	196
	2.5


A.少数民族人口数量多	B.人口分布疏密不均
C.人口增长速度快	D.人口与资源矛盾突出

[bookmark: question_217160191] 
4.  方寸邮票也能体现一个国家或地区的经济、风土人情、自然风貌等特色，对下列邮票的说法正确的是（        ）
[image: ] 
A.②蒙古族是我国人口最多的少数民族
B.①傣族传统节日是那达慕大会
C.④藏族聚居地海拔高
D.③维吾尔族主要分布在我国的西南地区
[bookmark: question_2378456772] 
5.  读下图，有关我国西高东低阶梯地势的优点，下列叙述错误的是（        ）
[image: ] 
A.当河流从高一级阶梯跌流入低一级阶梯时，落差很大，会产生巨大的水能资源
B.西高东低的阶梯地势有利于发展海洋事业
C.有利于海上湿润气流顺地势深入内陆，带来充沛的降水
D.使许多大江大河滚滚东流，便利东西交通
[bookmark: question_2373934788] 
6.  山脉构成地形的骨架，是重要的地理分界线。关于下列山脉两侧地理特征的叙述，正确的是（        ）
[image: ] 
A.④山脉是四川省和湖北省的分界线
B.③山脉北侧是半干旱区，南侧是半湿润区
C.①山脉西侧有世界上最大的黄土堆积区
D.②山脉是我国地势二、三级阶梯的分界线
[bookmark: question_2371772100] 
7. 读图，完成下列小题。
[image: ]  
（1）读上图，四城市中，夏季降水量占全年降水量比重最大的是（        ）
A.广州	B.武汉	C.哈尔滨	D.北京
 
（2）从图中可得出，我国南北温差较大的季节是（        ）
A.冬季	B.秋季	C.春季	D.夏季
[bookmark: question_1081836799] 
8.  在超市，我们经常看到“供应优质东北大米”的广告，适宜种植于热带、亚热带的水稻，却在纬度较高的东北地区生长良好，主要得益于该地区（        ） 
A.稳定的灌溉水源	B.肥沃的黑土地
C.雨热同期的气候	D.山环水绕的地形

[bookmark: question_2367512260] 
9.  下图是我国东部四条大河的流量年变化曲线图，其中表示“长江”的是（        ） 
A.[image: ]
B.[image: ]
C.[image: ]
D.[image: ]
[bookmark: question_1065714943] 
10. 读黄河水系图及含沙量统计图，回答下面小题。
[image: ]  
（1）读图，下列河段含沙量最大的是（        ）
A.兰州—青铜峡	B.源头—兰州	C.青铜峡—河口	D.河口—陕县
 
（2）含沙量最大的河段流经的地形区是（        ）
A.黄土高原	B.宁夏平原	C.内蒙古高原	D.青藏高原
[bookmark: question_2952431103] 
11. 读我国自然灾害空间分布图，读图回答下列各题。
[image: ]  
（1）读图可知，我国自然灾害（        ）
①分布广  ②频繁发生  ③集中在夏秋季  ④种类多
A.①④	B.①②	C.②④	D.②③
 
（2）自然灾害与频发地区对应正确的是（        ）
A.滑坡、泥石流—东北地区	B.干旱、洪涝—华北地区
C.台风、泥石流—西北地区	D.海啸、冰雹—西南地区

[bookmark: question_3669402367] 
12.  快递包装产生大量的包装纸、不可降解的胶带和塑料袋，由此带来的环境污染问题日益突出，下列做法能减少该问题的是（        ）
①适度包装
②用可降解的胶带和塑料袋包装
③分类回收
④随意使用包装盒 
A.②③④	B.①②③	C.①③④	D.①②④
[bookmark: question_2536670719] 
13.  下列土地利用类型与主要分布地区搭配相符合的是（        ） 
A.耕地—东北平原	B.耕地—横断山区
C.林地—内蒙古高原	D.草地—长江中下游平原

[bookmark: question_1670939903] 
14.  我国土地资源在利用中存在诸多问题，破坏严重，下列不属于土地资源破坏的是（        ） 
A.[image: ]	B.[image: ]
C.[image: ]	D.[image: ]

[bookmark: question_176071679] 
15.  近几十年来，我国兴建了许多水利工程，以弥补缺水地区的用水不足。兴建水库的主要目的是缓解我国水资源哪方面的问题（        ） 
A.年际变化大	B.东部多西部少
C.地区分布不均衡	D.季节分配不均

[bookmark: question_176858111] 
16. 2018“丝路经济国际论坛”国际学术会议在西安召开，来自国内外的31名专家学者做了专题报告。结合中国铁路干线分布图，完成下面小题。
[image: ]  
（1）成都的专家如果乘坐火车参加会议，应选择的铁路干线是（        ）
A.京广线、陇海线	B.兰新线、陇海线
C.京沪线、陇海线	D.宝成线、陇海线

 
（2）会上，一位专家这样描述他的家乡：我的家乡四季如春，地形崎岖，长江咆哮而过，少数民族种类最多……这位专家的家乡在我国的（        ）
A.西北地区	B.西南地区	C.东北地区	D.东南地区
[bookmark: question_811502847] 
17. 下表为京津唐、珠江三角洲工业基地比较表，下图为我国主要工业基地分布图，读图表完成下列问题。
[image: ]  
（1）图中表示京津唐、珠江三角洲工业基地的序号分别是（        ）
A.②③	B.①②	C.①④	D.②④
 
（2）两个工业基地都具备的有利发展条件是（        ）
A.交通便利	B.淡水资源丰富	C.矿产资源丰富	D.毗连港澳地区
[bookmark: question_790007039] 
18.  中国的“神威·太湖之光”超级计算机成为世界上首台运算速度超过十亿亿次的超级计算机，这反映了我国哪一个生产部门的蓬勃发展？（        ） 
[bookmark: bylh-option-container-4][bookmark: bylh-option-4]A.纺织工业	B.钢铁工业	C.高新技术产业	D.交通运输业
[bookmark: question_160343039] 
19. 读“北京市简图及气候资料图”，完成下面小题。
[image: ]  
（1）关于北京市自然环境的叙述，正确的是（        ）
A.北有西北—东南走向的燕山山脉
B.河流众多，多自东南流向西北
C.气温年较差大，降水季节变化小
D.典型植被为温带落叶阔叶林
 
（2）下列属于北京特色文化的是（        ）
[bookmark: bylh-option-container-2][bookmark: bylh-option-2]A.窑洞、腰鼓	B.四合院、京剧
C.碉房、锅庄舞	D.高脚屋、孔雀舞

[bookmark: 二非选择题]二、非选择题
[bookmark: question_2360368836] 
 读“中国及周边地区略图”，分析回答下列问题。
[image: ]  
（1）我国地处________大陆的东部，太平洋的西岸。在我国濒临的四个海洋中，纬度最高的是________海。
 
（2）写出图中字母所代表的岛屿或海峡：A________（岛屿），B________（海峡）。
 
（3）我国陆上国界线漫长，有众多的邻国，图中序号①代表的国家名称是________。
 
（4）我国领土的最南端________（岛礁），我国在此投放有主权碑，军舰和海警执法船不定期巡航。
 
（5）长江、黄河的发源地所在省区的行政中心是________。北回归线自东向西依次穿过的省区是台、________、桂、云。（填简称）
[bookmark: question_2355519172] 
 读“我国1月平均气温分布”图，回答下列问题。
[image: ]  
（1）海口市1月平均气温约为________℃，湖南1月平均气温大致在________℃之间。在我国划分的温度带中，益阳属于________带。
 
（2）从a→b，气温变化的规律是________，这说明我国气温深受________的影响。
 
（3）纬度大致相同的c与d相比，气温较低的是________，原因是___________________。
 
（4）图中①河流的汛期出现在________季，河流补给水源主要来于__________________________。
[bookmark: question_2343526084] 
 阅读图文材料，完成下列问题。
材料一：十九大报告倡导“绿水青山就是金山银山”的发展理念，长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路。
材料二：长江水系示意图
[image: ]  
（1）《长江之歌》中唱道：“你从雪山走来，春潮是你的风采；你向东海奔去，惊涛是你的气概。”歌词中“雪山”是指________，它位于我国地势的第一级阶梯。
 
（2）图中城市的主要分布特点是____________________，其中位于长江上、中游分界点的城市是________。
 
（3）长江流域水电站主要分布在________（上、中、下）游地区，该地区水能资源丰富的原因是______________________________________。
 
（4）长江通航里程占全国内河航道的三分之二，________（城市）以下四季通航，而且长江支流众多，其中湖南境内最大的河流________就汇入长江，因此航运价值高，被誉为“黄金水道”。
 
（5）十九大报告中倡导“绿水青山就是金山银山”的发展理念，结合材料一，从地理角度分析建设长江经济带应注意的问题是__________________________ 。
[bookmark: question_2375900868] 
 读“我国水资源空间分布图”和“南水北调工程示意图”，完成下列问题。
[image: ]  
（1）人们常说“风调雨顺，五谷丰登”，可见降水会直接影响________生产，我国年降水量空间分布的特点是_______________________。
 
（2）我国水资源空间分布不均，解决的有效办法是______________。
 
（3）“南水北调”东线工程自南向北依次跨越长江、________、________水系，最后进入海河水系。该工程主要沿京杭大运河修建的原因是什么？________________________
 
（4）“南水北调”中线工程是从汉江中上游的________水库调水输往________地区，以缓解该地区的缺水状况。
[bookmark: question_2371968708] 
 读下图，回答相关问题。
[image: ]  
（1）图中①线大致与我国________毫米年等降水量线一致，该线以西农业生产的主要部门是___________。
 
（2）图中A、B、C、D四地中，以水田为主的是________，主要粮食作物为________。
 
（3）图中A、B、C、D四地中，农作物生长只能实现一年一熟的是________，原因是_______________________________。
 
（4）按照因地制宜发展农业的原则，C地主要适宜种植的油料作物是________。
 
（5）关于我国土地资源的叙述，与图中反映内容不相符的是（        ）
A.我国土地利用类型齐全
B.耕地少，难利用土地较多
C.林地主要分布在横断山区
D.草地主要分布在西部的高原、山地
 
 下图为某科考队对我国四大分区的考察路线图，出发地是A点，请完成以下问题。
[image: ]  
（1）①路段科考队从A点出发翻越我国南北界线________山脉来到黄土高原，见识了黄土高原特有的传统民居________，最后到达北京，参观了我国现存规模最大、保存最完整的皇家园林_______________。
 
（2）②考察路段的终点哈尔滨位于________省，该路段沿途大部分地区是以________为主的地形。
 
（3）③④考察段穿过了我国地势三级阶梯中的________个阶梯，最终到达有“世界屋脊”之称的________高原。
 
（4）⑤考察段大部分位于高原区，这里的自然环境特征是________（高寒或干旱），一路上到处可以看到的畜种是________（被称为“高原之舟”）。
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